
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-02593 DEL SEN. TURCO  

(res. 369 del 15 dicembre 2025) 

 

R I S P O S T A 

 

Con riguardo all’atto di sindacato ispettivo in oggetto con il quale l’interrogante 

solleva specifici quesiti in relazione agli organici sia dei magistrati ordinari sia del 

personale amministrativo degli uffici giudiziari della Basilicata, si riferisce quanto 

segue. 

In apertura va precisato che la tematica della copertura delle piante organiche 

del personale di magistratura rientra nelle attribuzioni devolute al Consiglio superiore 

della magistratura, cui spetta assumere le relative determinazioni ed esula dalla diretta 

competenza del Ministero della giustizia. 

Si rimarca ad ogni modo che, nel perseguimento delle politiche di assunzione 

intraprese, funzionali ad assicurare l’efficienza degli uffici giudiziari ed a colmare le 

gravi carenze di organico che li caratterizzano, questo Dicastero ha intrapreso 

un’intensa attività di reclutamento del personale di magistratura ordinaria, volta ad 

assicurare entro il 2026 la pressoché completa copertura degli organici, 

compatibilmente con l’esito delle procedure concorsuali. 

In particolare, con D.M. del 22.10.2024 sono stati nominati 578 neo-magistrati 

ordinari; il 4 marzo 2025 si è conclusa un’ulteriore procedura, indetta con D.M. 

18.10.2022, per il reclutamento di 400 posti di magistrato ordinario; il 1°.7.2025 si è 

conclusa la procedura del concorso indetto con D.M. 9.10.2023, con l’approvazione 

della graduatoria di 339 idonei; sono inoltre in corso le prove orali del concorso a 400 
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posti di magistrato ordinario bandito con D.M. 8.4.2024; è in corso di svolgimento la 

procedura del concorso a 350 posti indetto con D.M. 10.12.2024; infine, con D.M. 

22.10.2025 è stato bandito un ulteriore concorso a 450 posti di magistrato ordinario. 

È importante anche sottolineare che gli uffici giudiziari in generale e dunque 

anche il Tribunale e la Procura della Repubblica presso il Tribunale di Potenza, abbiano 

beneficiato, nel corso degli anni, di una serie di interventi volti al rafforzamento delle 

piante organiche dei magistrati.  

A tal proposito vanno messi in rilevo gli indubbi vantaggi derivanti 

dall’introduzione delle piante organiche flessibili distrettuali da destinare alla 

sostituzione di magistrati assenti ovvero all’assegnazione agli uffici giudiziari del 

distretto che presentino condizioni critiche di rendimento. 

Il decreto ministeriale 23 marzo 2022, come modificato dal decreto ministeriale 

22 novembre 2023, ha provveduto all’istituzione delle piante organiche flessibili 

distrettuali, individuando sia il contingente nazionale complessivo delle piante 

organiche flessibili, determinato in 176 unità – di cui 123 con funzioni giudicanti e 53 

requirenti – sia i contingenti destinati ai singoli distretti.  

In tale contesto, per il distretto di Potenza è stata prevista l’assegnazione di un 

contingente di 5 unità di magistrato, di cui 4 destinate alle funzioni giudicanti e 1 a 

quelle requirenti. 

Meritano, infine, di essere segnalati i recenti aumenti del ruolo organico della 

magistratura ordinaria che potranno essere opportunamente ripartiti tra gli uffici 

giudiziari. 

Con la legge 9 agosto 2024, n. 114, recante “Modifiche al codice penale, al 

codice di procedura penale, all'ordinamento giudiziario e al codice dell'ordinamento 

militare” è stato stabilito che a decorrere dal 1° luglio 2025 il ruolo organico della 

magistratura ordinaria è aumentato di duecentocinquanta unità, da destinare alle 

funzioni giudicanti di primo grado. 

Inoltre, il decreto-legge 8 agosto 2025, n. 117, recante “Misure urgenti in 

materia di giustizia” convertito con modificazioni dalla legge 3 ottobre 2025, n. 148, 
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ha previsto un aumento di complessive cinquantotto unità del ruolo organico del 

personale della magistratura ordinaria a decorrere dal 1° luglio 2026. 

Anche rispetto al personale amministrativo deve evidenziarsi il costante e fattivo 

impegno profuso da parte di questa Amministrazione che si è tradotto in un piano 

assunzionale senza precedenti, teso al raggiungimento dei target di efficienza ed 

efficacia degli uffici giudiziari, anche grazie alle risorse stanziate dal PNRR. 

Si consideri che, nel solo periodo di tempo compreso tra il 2022 ed il 2025, le 

assunzioni ordinarie sono state pari a n. 3.476 unità, cui vanno aggiunti i reclutamenti 

di personale PNRR a tempo determinato e altro personale a tempo determinato e 

parziale, pari a n. 7.914 unità. 

Venendo alla situazione presente nel Tribunale di Potenza, si segnala che, a 

fronte di una dotazione organica di n. 115 unità, prestano servizio n. 93 risorse. 

Sono altresì presenti n. 69 unità di personale a tempo determinato PNRR, di cui 

n. 9 operatori di data entry, n. 56 Addetti all’Ufficio per il Processo e n. 4 Tecnici di 

amministrazione. 

Le vacanze registrate nei vari profili riguardano le seguenti figure professionali: 

Area Operatori: Ausiliari (n. 3 vacanze su n. 8 posti in organico) Area Assistenti – 

Assistente giudiziario (n. 12 vacanze su n. 36 posti); Cancelliere esperto (n. 7 vacanze 

su n. 21), Operatore giudiziario (n. 4 vacanze su n. 17), Conducente di automezzi (n. 1 

vacanza su n. 4 posti).  

I profili del Direttore e del Contabile risultano coperti mentre si registra la 

scopertura nel profilo del Funzionario contabile.  

Di contro si evidenzia un sovrannumero nel profilo del Funzionario giudiziario 

e la presenza di 1 Centralinista telefonico non prevista in organico. 

La posizione dirigenziale risulta coperta con incarico di titolarità. 

Si segnala che, nell’arco temporale compreso tra il 2022 ed il 2025 presso il 

Tribunale di Potenza le assunzioni, comprendenti sia quelle ordinarie a tempo 

indeterminato che le assunzioni PNRR a tempo determinato, sono state pari a n. 49 

unità. 
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Passando ora alla situazione presente nella Procura della Repubblica presso il 

Tribunale di Potenza si segnala che, a fronte di una dotazione organica di n. 82 unità, 

prestano servizio n. 53 risorse. 

Sono altresì presenti n. 6 unità di personale a tempo determinato PNRR, nel 

profilo di Operatori di data entry. 

Le vacanze registrate nei vari profili, riguardano le seguenti figure professionali: 

Area Operatori: Ausiliari (n. 6 vacanze su n. 11 posti in organico) Area Assistenti – 

Assistente giudiziario (n. 4 vacanze su n. 11 posti); Cancelliere esperto (n. 6 vacanze 

su n. 16), Operatore giudiziario (n. 11 vacanze su n. 17), Conducente di automezzi (n. 

3 vacanze su n. 7 posti).  

I profili del Direttore e del Contabile risultano coperti mentre si registra la 

scopertura nel profilo dell’Assistente informatico.  

Di contro si evidenzia un sovrannumero nel profilo del Funzionario giudiziario. 

Si registra altresì l’assegnazione di n.1 Funzionario informatico ma distaccato in altro 

ufficio giudiziario. 

La posizione dirigenziale risulta vacante. 

Si segnala che, nell’arco temporale compreso tra il 2022 ed il 2025, le assunzioni 

alla Procura della Repubblica presso il Tribunale di Potenza, comprendenti sia quelle 

ordinarie a tempo indeterminato che le assunzioni PNRR a tempo determinato, sono 

state pari a n. 10 unità. 

In via più generale si rimarca l’impegno che questo Dicastero ha messo e 

continua a mettere in atto per intraprendere ogni attività connessa al rafforzamento 

degli organici presso tutti gli uffici che presentino problematiche legate alle scoperture, 

sia attraverso la previsione di interventi mirati sulla mobilità temporanea, che possano 

garantire un supporto certamente immediato alla risoluzione di situazioni emergenziali 

e, sia portando avanti politiche assunzionali. 

A tal proposito, si evidenzia che sono in corso una serie di procedure di 

reclutamento di personale in tutte le Aree professionali e per vari profili che 

interesseranno tutti gli uffici giudiziari del Paese. 
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Con Avviso del 7 agosto 2024 è stato pubblicato il bando di concorso per il 

reclutamento di un contingente complessivo di n. 1000 unità di personale non 

dirigenziale, a tempo pieno e indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della 

giustizia, nell’Area Assistenti, già area funzionale seconda, profilo di conducente di 

mezzi a motore per trasporto di persone e cose. Il 15 dicembre 2025, hanno preso 

servizio 11 unità a copertura dei 15 posti messi a disposizione dall’Amministrazione 

presso gli uffici del distretto di Potenza. 

Con avviso del 30 luglio 2025 è stato indetto un concorso pubblico, per titoli ed 

esami, per il reclutamento di un contingente complessivo di n. 2.970 unità di personale 

non dirigenziale a tempo indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della 

giustizia, da ripartirsi in 370 Funzionari Unep e 2600 Assistenti a supporto della 

giurisdizione e dei servizi di cancelleria da destinare ai distretti elencati nel bando di 

concorso. Le prove scritte si sono tenute dal 20 al 27 ottobre 2025 presso diverse sedi 

distrettuali. Per il distretto di Potenza i posti messi a disposizione sono n.43. 

Il 23 dicembre 2024 è stato indetto un concorso pubblico, per esami, per 

l’assunzione di 54 unità di personale dirigenziale di seconda fascia a tempo 

indeterminato presso il Dipartimento per l’organizzazione giudiziaria, del personale e 

dei servizi del Ministero della giustizia, previsto dalla L. 75/2023.  

Con avviso del 28 marzo 2025 è stata avviata la procedura comparativa per il 

reclutamento di ulteriori n. 11 posti riservato al personale appartenente ai ruoli 

dell’amministrazione giudiziaria in possesso dei titoli di studio previsti dalla 

legislazione vigente e che abbia maturato almeno cinque anni di servizio nella terza 

area professionale. La procedura è in itinere. 

Per concludere l’iter assunzionale del personale dirigenziale previsto dalla L. 

75/2023, il 29 dicembre 2025, è stata pubblicata una procedura comparativa, per 

l’assunzione a tempo indeterminato di n. 5 unità di personale dirigenziale di seconda 

fascia, riservata al personale dell’Amministrazione giudiziaria, in servizio a tempo 

indeterminato, che abbia ricoperto o ricopra incarichi di livello dirigenziale non 
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generale di cui all’art. 19 comma 6 del d. lgs. 30 marzo 2001 n. 165 per almeno un 

triennio con valutazione positiva. 

A ciò va aggiunta la  pianificazione stabilita nel piano di bilancio strutturale di 

medio termine per il mantenimento di 6.000 unità di personale con compiti equivalenti 

a quelli previsti dal PNRR, l’autorizzazione alla stabilizzazione a tempo indeterminato 

di 2.600 unità in Area Funzionari e 400 unità in Area Assistenti, di personale PNRR 

già assunto a tempo determinato, nei limiti della dotazione organica e a decorrere dal 

1° luglio 2026.  

Allo scopo di fornire le opportune linee d’azione per la definizione delle 

procedure di stabilizzazione come sopra definite, l’Amministrazione ha tenuto gli 

incontri del 12 e 28 novembre con le organizzazioni sindacali firmatarie del Contratto 

collettivo nazionale del Lavoro, approdati nella condivisione di due distinti accordi per 

le differenti categorie di personale PNRR. 

Sulla scorta della prima intesa, con avviso del 17 dicembre 2025 sono stati 

pubblicati i primi bandi di selezione volti all’assunzione di personale non dirigenziale 

nei profili dei tecnici di contabilità, dei tecnici di edilizia, dei tecnici statistici e 

informatici e degli analisti di organizzazione distinti per area funzionale. 

Inoltre, in base all’accordo del 28 novembre si è stabilito che nel 2026 saranno 

pubblicati ulteriori bandi di selezione per Addetti UPP, tecnici di amministrazione e 

operatori data entry, che avranno come criteri di definizione: l’anzianità di servizio, i 

titoli di studio e una prova attitudinale a risposta multipla con banca dati.  

In conclusione, è doveroso rimarcare il prioritario interesse di questa 

Amministrazione a garantire il totale e pieno contributo al perseguimento dei più 

evoluti standard di efficienza, al fine di assicurare al comparto Giustizia un modello 

organizzativo performante. 

 

                                                                                     Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 
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